

ЮБИЛЕИ**К 95-ЛЕТИЮ А. Г. ИСАЧЕНКО**

28 мая 2017 г. исполнилось 95 лет выдающемуся географу, профессору, доктору географических наук Анатолию Григорьевичу Исаченко. Он родился в 1922 г. в г. Гомель (Белоруссия), в 1947 г. окончил географический факультет Ленинградского университета и последние 70 лет работает в этом университете. А. Г. Исаченко — ученик Л. С. Берга и С. В. Калесника, его трудами

Ленинградская—Санкт-Петербургская ландшафтно-географическая школа стала одной из самых известных в стране и за ее пределами.

А. Г. Исаченко стоял у истоков «ландшафтного движения» в СССР. По его инициативе в 1955 г. в Ленинграде было создано первое Всесоюзное совещание по ландшафтоведению. А. Г. написал первый в СССР вузовский учебник по ландшафтоведению и физико-географическому районированию (1965). Не утратили актуальности и до сих пор востребованы монографии ученого о физико-географическом районировании Северо-Запада Европейской России (1965, в соавторстве с З. В. Дашкевич и Е. В. Карнауховой), ландшафтах СССР (1985) и мира (1989, совместно с А. А. Шляпниковым), а также учебник «Ландшафтоведение и физико-географическое районирование» (1991).

А. Г. Исаченко внес огромный вклад в разработку методов ландшафтного картографирования и создал сотни ландшафтных карт — от крупномасштабных планов ключевых участков до Ландшафтной карты СССР в масштабе 1 : 4 000 000 (1988) и ландшафтной карты в Национальном атласе России (2004—2008).

Научные интересы А. Г. Исаченко никогда не ограничивались ландшафтоведением, но почти все работы ученого проводят идею о том, что сеть природных территориальных единиц различного пространственного уровня — наиболее подходящий «каркас» для анализа самых разных процессов и явлений, в том числе связанных с деятельностью человека. Ученый исследовал закономерности размещения населения, крупных городов, сельскохозяйственных культур, продуктивности земледелия по ландшафтным регионам России и всего мира. Наиболее подробно эти вопросы рассмотрены в последней по времени публикации монографии ученого «Ландшафтная структура Земли, расселение, природопользование» (2008).

Столь же последовательно А. Г. Исаченко проводит ландшафтный подход в научном направлении, которое он называет экологической географией: речь идет об исследовании воздействий человека на природные комплексы и оценке состояния природной среды для жизни и деятельности людей. Теоретические основы этого направления и методы исследований изложены в учебном пособии «Введение в экологическую географию» (2003), а результаты регионального эколого-географического анализа представлены в монографиях «Экологическая география Северо-Запада России» (1995) и «Экологическая география России» (2001).

А. Г. Исаченко был одним из авторов первой Эколого-географической карты России (1996) и Экологического атласа России (2002). За участие в создании этого атласа он был удостоен премии правительства Российской Федерации в области науки и техники (2005).

Еще одно направление научных исследований А. Г. Исаченко — история географической науки. Фундаментальная монография ученого «Развитие географических идей» (1971) до сих пор остается единственной в своем роде. Многочисленны работы А. Г. о вкладе в географию В. В. Докучаева и его учеников — Г. Н. Высоцкого (1952), С. С. Неуструева (1953), Г. Ф. Морозова (1956), а также старших современников ученого — Л. С. Берга, С. В. Калесника, В. Б. Сочавы, И. П. Герасимова, К. И. Геренчука, Д. Л. Арманда, Э. М. Мурзаева и мн. др. В начале 1970-х гг. А. Г. Исаченко впервые в СССР опубликовал обзор идей и направлений современной американской географии. Новая «волна» интереса А. Г. к истории относится к началу XXI в.:

в 2012 г. в «Известиях РГО» опубликованы две его статьи о преемственности дооктябрьских и послеоктябрьских поколений в отечественной географии.

Начиная с 2010 г. А. Г. Исаченко опубликовал большой цикл статей по исторической географии, где показал, что изучение ландшафтов, в особенности их трансформации под воздействием человека, немислимо без применения исторического подхода. Основная идея автора сводится к необходимости развития историко-географического синтеза на базе исторической географии ландшафтов. Ученым предложены оригинальные схемы историко-географического районирования Европейской России и Западной Сибири для различных исторических периодов.

Всего А. Г. Исаченко принадлежит более 400 научных работ, в том числе более 30 монографий. Около 40 работ ученого было переведено на иностранные языки — английский, китайский, немецкий, болгарский, польский, словацкий и др.

Русское географическое общество оценило вклад А. Г. Исаченко в науку присуждением золотой медали им. П. П. Семенова (1964) и Большой золотой медали РГО (1995).

Вся научная деятельность А. Г. Исаченко связана с журналом «Известия ВГО (РГО)». Со времени его первой публикации в журнале — статьи «Географический ландшафт и его изображение на карте» (1951) — он один из самых активных авторов, рецензентов и редакторов. С 1967 г. А. Г. бессменно входит в состав редакционной коллегии журнала, с 1979 г. он заместитель главного редактора, а в 2004—2011 гг. — главный редактор «Известий РГО».

За 65 лет А. Г. Исаченко опубликовал в «Известиях ВГО» около 170 научных статей, обзоров и рецензий, отражающих широкий круг его научных интересов. Поражает творческая активность ученого: только за последние пять лет им опубликовано 20 статей, тематика которых охватывает историческую географию, историю науки, географические аспекты жизнеобеспечения малочисленных народов Севера России, методологию ландшафтоведения, проблемы взаимоотношений географии и государства. Пять статей написано в жанре дискуссии по поводу публикаций о страноведении, геоэкологии, необходимости ревизии ландшафтоведения, кризисе географии человека и интеграции географии.

Редакционная коллегия «Известий Русского географического общества» поздравляет Анатолия Григорьевича Исаченко с 95-летием и желает ему здоровья и плодотворной деятельности на благо географии.